
HĂRŢILE ETNOGRAFICE (DEMOGRAFICE) -
" "" IN SPRUINUL UNITATII NATIONALE* 
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MĂRIUCA RADU 

Pentru înţelegerea corectă a subiectului propus este necesară o definire 
exactă a acestui tip categorial, conform celor mai autorizate surse: "Harta 
etnografică (demografică, <Sprachenkarte>) reprezintă răspândirea limbilor şi a 
popoarelor pe un spaţiu geografic determinat"1

• Ele apar sub o formă rudimentară 
încă din secolul al XVI-iea şi continuă până spre sfârşitul secolului al XVIII-lea2. 

La începutul veacului următor, mai precis după perioada napoleoniană, această 
categorie va cunoaşte o amplă dezvoltare în Europa Centrală şi de Est, teritoriu 
locuit de populaţii diferite. Accentuarea conştiinţei naţionale, permanenta luptă 
pentru păstrarea fiinţei etnice şi pretenţiile teritoriale mergând de la autonomie 
până la independenţă au determinat transformarea lor şi într-un mijloc de 
propagandă, fiecare parte interesată procedând la corecturi subiective]. 

* Ideea acestui studiu ne-a fost inspirată de numeroasele hărţi etnografice depistate în coleqiile unor 
bibilioteci din România şi străinătate, cărora nu li s-a dedicat vreo lucrare specială; cel mult (uncie dintre 
ele, puţine la număr) au fost doar semnalate în lucrări cu caracter general. 

I. I. Kretschmer, J. Dorflinger, F. Wawrick, LEXIKON DER GESCHICHTE DER KARTOGRAPHIE, 
VON DEN ANFANGEN BIS ZUM ERSTEN WELTKRJEG, Wien, 1986, B. 2, p. 763-765. 

2. Cea mai veche hartă (xilogravură) în care se disting diferite spaţii lingvistice este cea a ţinutului 
Oberlausitz a lui Schnetetus, Goblitz, 1593, aflată la Biblioteca Naţională a Austriei şi se referă la 
graniţele dintre germani şi venedici. Prima hartă supraregională, tipărită aparţine olandezului L. Ten. 
Kate Hermansz, Amsterdam, 1723 şi este intitulată: Volk-en Tael-Verspreiding over Europa. 

3. În prima jumătate a secolului al XIX-iea, astfel de lucrări încep să se raporteze imperiilor multinaţionale, 
Ţarist, Habsburgic şi Otoman. În continuare le vom enumera pe cele mai reprezentative: Kindermanns, 
Atlas von Jnnerosterreich, Graz, 1789-1797, cu distingerea graniţelor etnice dintre germani şi sloveni; 
I.M. Korabinszky ,Atlas regni Hungariae portatilis, Wien, 1804; 54 de planşe de format mic prezintă 
spaţiile etnografice separat, pe structuri naşionale; J.V. Haeutler, Versuch einer Sprachenkarte der 
osterreichischen Monarchie, Pesta, 1846: Czoernigs, Erhnographische Karre der osterreichischen 
Monarchie, 4 foi, Wien, 1855; G. Lejean,Carte ethnographique de la Turquie d'Europe el des etals 
vassaux autonomes; D'Ekerts, Atlas ethnographique des provinces habiteEs en totalire ou en partie 
par des Polonais, 6 plan~e, St Petersburg, 1863. Atlase specializate vor mai apărea şi pentru alte zone, 
ca; Macedonia, Caucaz, Boemia etc Vezi: LEXIKON„„ op. cit„ 763-765; Szantay Lajos, ATLAS 
HUNGARICUS, Hungary in printed Maps 152R-J 850, voi I-li, Budapest, 1996. 
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La rândul lor, mijloacele de cercetare (strâns împletite cu statistica 
demografică) şi de reproducere tipografică cunosc o permanentă îmbunătăţire, 
începând să apară numeroase lucrări pe o această temă. 

De aceea, considerăm că spaţiul transilvănean, multicultural oferă un 
exemplu dintre cele mai grăitoare, demn de a fi analizat şi ne referim aici la 
populaţia românească, majoritară dar lipsită de drepturi, aflată în secolul al 
XIX-lea şi la începutul secolului XX în plin proces de afirmare. 

* 
* * 

Românii încep să fie menţionaţi în izvoare cartografice i'ncă din secolul al 
XVI-lea4, în hărţile singulare care curprind Transilvania; este vorba în primul 
rând de umanistul sas Johannes Honterus, care în CHOROGRAPHIA 
TRANSYLV ANIAE Sybenbtirgen, Base! 1532, menţionează "Blechischdorfer" 
(satele românilor), situate între Făgăraş şi Sibiu, Blechischfed, satele din jurul 
Săliştei şi individualizează Ţara Haţegului5 , apoi de Wolfgang Lazius, umanist 
vienez, care le lărgeşte sfera la tot sudul Transilvaniei. Prin introducerea mai 
ales a creaţiei lui Honterus în marile atlase ale epocii (Mercator, Ortelius), 
Transilvania va intra în circuitul european al cartografiei. 

În secolele XVII şi XVIII, şcolile de cartografie olandeză, franceză şi 
germană vor da Ia iveală un număr mare de atlase, în care Transilvania va apărea 
împărţită în "cinci naţiuni"; interesant ni se pare că vechii maeştri ai cartografiei 
nu se limitează la naţiunile privilegiate, saşi, maghiari, secui, români şi moldoveni. 
Îi avem în vedere aici pe: Nicolas de Fer - 1691, A.H. Jaillot - 1696 şi Johann 
Baptist Homann - 1718; teritoriile respective sunt diferenţiate coloristic şi se 
specifică expres de către cine sunt locuite: românii apăreau în sudul Transilvaniei, 
în Hunedoara şi Ia vest de Sătmar, iar moldovenii între Dăbâca şi Turda şi în 
nord, Ia graniţa cu Moldova. Legendele şi textele explicative (numeroase la acea 
vreme) dădeau date suplimentare despre religia fiecărei naţionalităţi în parte; 
despre români exista menţiunea: "ils sont peu connues" - sunt puţin cunoscuţi -
în schimb despre religie se afirma că sunt ortodocşi6 • În marile hă11i - manuscris 

4. Spre exemplu, primul document cartografic în care sunt rnen\ionaţi saşii din Transilvania este harta lui 
Francesco Rosselli, cca. 1490: ''lsti sunt theotonici" - acolo trăiesc germani. H. Meschendorfer, 
O. Mittelstrass, SIEBENBURGEN AUF ALTEN KARTEN, Heidelberg, 1996, p. 2-3; T. Szathrnary, 
Descriptio Hungariae, Fusignano, 1987, p. 29. 

5. În hărţile imediat următoare, Haţegul va figura explicit ca o regiune românească. În ceea ce priveşte 
cele două porţiuni locuite de români, trebuie să avem în vedere că ele, în realitate erau mult mai multe, 
dar scopul principal al hărţii era îndreptat spre ilustrarea prezenţei saşilor Vezi: Tabula XVI 
Siebenbiirgen în Cosmo~raphia aparţinând lui Sebastian Miinster, Basel, 1544-1578; Meschcndorfer, 
op. cit„ p. 42; Szathmary, op. cit„ p. 86-87. 

6. Planşele sunt intitulate: PRJNCIPAUTE DE Transifvanie, Divisee en Cinq NATIONS, Jaillot. 
Amsterdam, 1696; ibidem, Nicolas de Fer, Paris, 1691; PRINCIPATUS TRANSILVANIAE IN 
QUINQUE NAT/ONES, Homann, 1714,1718, preluate şi în alte atlase aparţinând "Urmaşilor lui 
Homann"; mai există şi alte hărţi. dar diferenţele nu sunt semnificative. 
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aparţinând cartografiei austriece şi întocmite pe baza unor observaţii pe teren, ni 
se dau, desigur, date suplimentare: ţinuturile locuite de români sunt diferenţiate 
tot coloristic şi se mai adaugă o naţionalitate, aceea a armenilor. 

* 
* * 

Situaţia se schimbă în secolul al XIX-iea, când hărţile încep să fie întocmite 
pe baza unor criterii ştiinţifice, şi aici avem de-a face cu două categorii de 
documente: mai întâi, cele elaborate în străinătate iar ceva mai târziu, elaborate de 
autmi români. Din capul locului trebuie subliniat (subl.n.) faptul că, indiferent de 
spaţiul geografic în care au fost create, ele concordă în a ilustra existenţa majorităţii 
româneşti, atât în Transilvania istorică cât şi în Banat şi în părţile ungurene, etc. 
Dacă pe români i-am putea suspecta de un oarecare subiectivism, în schimb, 
constatăm că raportul etnic enunţat de străini (care, în principiu, nu ne putea fi 
favorabil din motive lesne de înţeles) era aproape identic cu cel al autorilor autohtoni. 

Amintim aici harta lui Agost de Gerando, CHARTE ETNOGRAPHIQUE 
du ROY AUME DE HONGRIE, Pest, 1848, în care românii ocupă un perimetru 
cuprins între: Sătmar, Crasna, Arad, Timişoara, Vârşeţ, Orşova Veche, Făgăraş, 
Turda; secuii ocupă spaţiul tradiţional iar germanii: Braşov, Sibiu, Mediaş, Bistriţa, 
Caransebeş, nordul Aradului, nu s-au mai luat în calcul regiunile cu populaţii 
mixte, cum ar fi Ţara Bârsei, unde elementul românesc trecuse de 50%7 • Hărţi 

asemănătoare au mai apărut în epocă. 
În perioada în care românii transilvăneni se opuneau politicii de 

maghiarizare, arătând Europei justeţea cauzei lor, au folosit ca argument şi harta 
etnografică; astfel, Replica are anexată o hartă etnografică a Regatului Ungar, 
preluată din marele atlas Andree8

, realizată pe pete de culoare; în plus faţă de 
altele, sunt cuprinşi şi românii trăitori în Bucovina şi la sud de Dunăre9 • Această 

anexă reprezintă o vizualizare a argumentelor apărute în textul Replicei, p. 18: 
"Nun enthălt das Kănigreich Rumănien nur die Hălfte des rumănischen Volkes; 
die andere Hălfte lebt in den umliegenden Lăndern: in Serbien, Bulgarien, dem 
uns von den Russen genommenen Bessarabien und der an Oesterreich 
iibergangenen Bucovina; nirgens aber sind sie zahlreicher als in Siebenbiirgen, 
im Allgemeinen im ăstlichern Theile Ungerns~(subl. aut.). 

O ştire interesantă ne este oferită de cotidianul braşovean "Gazeta 
Transilvaniei"; ea se referă la Congresul Orientaliştilor de la Roma, în cadrul 
căruia V .A. Urechia a "citit un memoriu privind modalitatea de alcătuire a hărţilor 
etnografice pentru Europa răsăriteană, fără politică. Discursul a fost urmat de 

7. Gerando este autonil mai multor hărţi etnografice, publicate la Leipzig şi Paris; Szanthay,op. cit., p. 195-197. 
8. Numite astfel după întemeietoml lor, Richard Andree ( 1835-1912), atlasele Andree sunt considerate 

cele mai mari şi mai cuprinzătoare creaţii ale cartografiei clasice germane. 
9. Exemplarul citat se află în colecţia Muzeului Judeţean de Istorie Bra~ov. 
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prezentarea unei serii de hărţi originale, arătând locurile unde se află românii" 10• 

Ştirea demonstrează că patriotul şi omul de ştiinţă român a fost preocupat şi de 
această latură, integrându-se în curentul iniţiat de şcoala cartografică românească 
de a elabora astfel de planşe, în număr mare. Autorii români şi operele lor cele 
mai reprezentative au fost semnalaţi de maghiari într-o lucrare cu caracter pro
pagandistic, purtând titlul: Carte ethnografiche rumene e Laro critica. Jnstituto 
di scienze politiche, Budapest 1942 11

, nesemnată, apărută în perioada imediat 
următoare Dictatului de la Viena. Întreaga carte se constituie ca un atac deosebit 
de dur la adresa geografilor şi istoricilor români, pe tema elaborării hărţilor 
etnografice, care, chipurile, au folosit date falsificate, impreciziuni tipografice, 
impreciziunea lucrărilor privind răspândirea românilor din Transilvania înainte 
de 1918. Trecând peste latura propagandistică, un aspect rămâne valoros şi anume 
prezentarea celor mai semnificative lucrări de acest gen apărute până la primul 
război mondial, România fiind considerată "cea mai mare creatoare de hărţi 
etnografice" (desigur false, în opinia autorilor necunoscuţi) 12 • 

Din această multitudine, ne-a interesat îndeosebi harta "Mazere", având 
titlul întreg HARTA ETNOGRAFICĂ A TRANSILVANIEI DE NICOLAE 
MAZERE PROFESOR IAŞI 1909; TIPĂRITĂ LA INSTITUTUL GEOGRAFIC 
AL ARMATEI 1909; DESENATOR ACHIL EFTIMIU, 100 x 120. Avem de-a 
face cu o planşă de format mare, riguros elaborată, fiind consemnate localităţile 
în funcţie de numărul de locuitori, dar şi de procentul acestora, au fost luaţi în 
calcul românii, maghiarii (incluzându-i şi pe secui) şi germanii; Transilvania era 
împărţită în unităţi administrative - comitale, districte, etc. Denumirile localităţilor 
erau date în două sau trei limbi, după caz. Un grafic în coloane indică procentele 

1 O. Ştirea redă doar una din faţetele marii personalităţi care a fost V.A. Urechi a, şi anume, aceea de autor 
de hărţi etnografice. Mai trebuie menţionată şi aceea de căutător asiduu al cri!aţiilor originale ale 
cartografiei româneşti, aflate în biblioteci şi arhive din străinătate. Astfel, el este preocupat, şi chiar 
obţine rezultate în depistarea Hărţii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir. Totodată, el se numără printre 
primii români care au sesizat neconcordanţa dintre continutul Descrierii Moldovei şi harta anexată 
ediţiei Bi.isching şi faptul că harta originală compusă de principele moldav trebuie să fie mult mai 
amănunţită şi mai exactă. Vezi: G. Vâlsan, Harta Moldovei de Dimitrie Cantemir, în Academia 
Română, Memoriile Secţiunii Istorice, Seria a III-a, tomul VI, Bucureşti, I 925. 

I I. Volumul citat se găseşte la Biblioteca Naţională a Ungariei. Criticile erau minore şi se refereau în 
general la raportul dintre pata de culoare şi densitatea populaţiei; de exemplu, românii care trăiau în zone 
muntoase "beneficiau" de un spaţiu mai întins, i'n timp ce maghiarii, ca masă compactă a mediului 
urban, aveau parte de o pat.'i mai mică de culoare deşi densitatea lor era mai mare pe o arie mai restrânsă. 

12. Astfel, până şi în timpul primului război mondial sunt semnalate următoarele lucrări: E. Brote, Die 
rumănische Frage in SiebenbOrgen und Ungam, Berlin, 1895; N. Mazere, Harta Etnografică a 
Transilvaniei, Iaşi I 909: D. Drăghicescu, Carte eth11ographique de la Transilvanie, în volumul "La 
Transilvanie", Paris, l 9 I 8;Atlasul României şi ţărilor Vecine de Dr. G.M. Murgoci şi I. Popa-Burca. 
Bucureşti, I 902. Hărţi de acest gen au mai fost depistate de noi în bibliotecile şi arhivele din Budapesta. 
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totale ale populaţiei: 72,5% români, 25% maghiari, 2,5% germani, 1,3% variin. 
O altă categorie semnificativă o constituie atlasele sau hărţile privind 

teritoriile locuite de români, a căror grafică se completează cu numeroase date 
statistice. În Harta etnografică a Europei Centrale, întocmită de C. Gane după 
Filoruski, Kiepert, Weigand, Cvijic, Mazere şi alţii, apărută la Bucureşti în anul 
1914, pe lângă legenda totalizând 22 de naţiuni apare şi o statistică a românilor 
din Regat şi din afara graniţelor 14 • 

Activitatea de întocmire a hărţilor etnografice va fi intensificată în mod 
firesc şi necesar în perioada Conferinţei de Pace de la Paris, acţionându-se pe 
două planuri: pe de o parte experţii, desemnaţi din rândurile personalităţilor în 
materie, au întocmit hărţi care s-au constituit ca argumente forte ale delegaţiei 
române, referitoare la justeţea cauzei româneşti (şi lupta nu a fost de fel uşoară), 
iar pe de altă parte, în faţa unei propagande sistematice şi bine pusă la punct s-au 
tipărit şi pus în circulaţie în străinătate broşuri, însoţite de astfel de hărţi tematice. 

Astfel, profesorul braşovean Iosif Blaga15, aflat la Paris. a pregătit o hartă 
etnografică a Transilvaniei. 

În acţiunea conjugată a românilor de susţinere a cauzei unităţii naţionale 
se distinge personalitatea lui Alexandru Lapedatu; desemnat ca expert pe lângă 
Legaţia Română din Franţa (decembrie 1918 - august 1919) şi făcând parte din 
delegaţia română participantă la lucrările Conferinţei de pace de la Paris, distinsul 
istoric român a prezentat, comentat şi susţinut datele statistice expuse în raportul 
intitulat: La Roumanie devant le Congres de la Paix. La Transylvanie et Les 
territoires roumains de Hongrie. Reseignements statistiques et ethniques avec 
une carte ethnographique, Paris, 1919 16

• Alexandru Lapedatu, aşa cum reiese 
din memoriile sale, nu numai că a întocmit hărţi ci a propus un sistem propriu de 
colorare a lor, preluat şi de delegaţia maghiară, astfel că acestea "erau cât se 
poate de intuitive şi concludente, pentru o justă orientare de total a privitorilor" 17 • 

Din amintirile lui Alexandru Lapedatu mai aflăm un episod semnificativ, petrecut 
în aceeaşi perioadă, privitor la Dumitru Drăghicescu, un pasionat al problemei românilor 

13. Exemplare ale hărpi Mazere se găsesc la Biblioteca Judeţeană "George Bariţiu" din Braşov ~i la 
Muzeul Unirii din Alba Iulia-exemplarnl din urmă a fost achiziţionat de la Ioan Iosif din Rupea, 
participant la Marea Unirea şi expert al delegaţiei române la Conferinţa de Pace de la Paris. Îi mulţumim 
şi pe această cale colegului Nicolae Josan pentrn informaţiile oferite; de altfel, acestei planşei se va 

dedica un studiu aparte. 
14. În România - 6.940.000; Cngmia - 3.320.000; Basarabia - 1.542.000; Bucovina - 298.000; Rusia -

200.000; Serbia - 150.()()(J; Bulgaria - 80.000; Macedonia, Tesalia, Albania- 600.000; alte state - 25.()()(l. 
15. Cărturari braşoveni. Ghid biobibliografic, Braşov, 1972; informaţia este preluată tle mai mulţi 

autori, fără a se da lămuriri suplimentare. 
16. Al. Lapedatu, Amintiri, Cluj-Napoca, 1998 (ediţie îngrijită de Ioan Opriş), Introducere, p. 12; 160; 

171; în fondul BAR se găsesc manuscrisele hărţilor întocmite de A. Lapedatu. Informaţia ne-a fost 
pusă la dispoziţie de domnul Ioan Opriş. 

17. Ibidem, p. 168. 
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din sudul Dunării: pe baza materialelor venite de la Academia Română, Drăghicescu 
a publicat o broşură asupra românilor din Serbia: Les Rournains de Serbie, completată 
cu o serie "de hărţi etnografice mai vechi şi mai noi ale regiunii"1~.Totodată, Dumitru 
Drăghicescu este autorul hărţii intitulată: Carte ethnographique de la Transilvanie, 
publicată în volumul: La Transylvanie, Paris, 1918 19 • 

Un alt caz interesant este cel al diplomatului Nicolae Petrescu-Comnen, 
autor al unor hărţi etnografice şi a volumului: La Terre Roumaine a travers Ies 
ages, publicat şi el în capitala Franţei în anul 1919, a cărei replică am depistat-o 
la Biblioteca Naţională a Ungariei 20

• 

În concluzie, câteva lucruri sunt extrem de clare: oricât s-au străduit unii şi 
alţii să-i combată pe români, aducând tot felul de argumente, ei formau majoritatea 
populaţiei din Transilvania iar hărţile etnografice nu făceau decât să vizualizeze 
această realitate evidentă. Iată de ce, această categorie de documente a avut un 
rol atât de evident în realizarea unităţii naţionale. 

THE ETHNICAL (SPRACHENKARTE) MAPS ANO THEIR BENEFIT 
TO THE NATIONAL UNITY OF THE ALL ROMANIANS 
(ABSTRACT) 

The ethnical map, that is based on the huge and laborious searching, which are alsa 
theoretical and interdisciplinary reprezented, more Lhan ever in the XIXth century and the begin
ning of the :X.Xth century a fast and eficient way toscan and analyse some multicultured spaces. 

Thc communication - based on the finding, classifying and stuying such maps wich 
exist in the collections from our country and abroad. they are elaborated by great personali
ties in such areas: history, geography and diplomacy, they are trying to present the evolution 
of this category facing the numbers of the romanian element from Transilvania and alsa the 
rest of the provincies and their role toward this aspect (Replica). 

ln the context of the end of the First World War and the peace from Paris. the maps 
drawing formed a strong argument for the nalional unity. 

18. Ibidem, p. 171. 
19. Carte romene„., op. cit. 
20. Quelques refl.exions cririques sur l 'e.rsai de N. P. Comnene "La terre rouman.ine a traver.r Ies a11es. 

Atlas historique, politique et etlmographique, Paris, Payot, 1919, par Benoit de Jancso, Budapest, 
1920; lucrarea conţine 36 pagini şi 11 planşe. 
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NICOI „;.S DE FER, PRINCIPAGTE DE TRANSlLV ANIE 
Divisee en Cinq NATIONS, Paris, 1691 (reproducere după AN ... , l, p. 1779). 
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AGOST DE GERANDO, CARTE ETHNOGRAPHIQUE du ROY AUME DE HON GRIE, 

Pesta , 1848 (reproducere după AN „ " I, p. 197). 
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11111 
Harta etnografică a REGATULUI UNGAR după ANDREE şi a ROMANILOR DE LA 

DUNĂRE, LITH. M.B. BAER, Bucuresci , 1891, în REPLICA. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


